2025年全国大学生英语竞赛命题大纲
[bookmark: _GoBack]一、命题范围
本竞赛各级别初赛和决赛赛题的命制将分别依据：《非英语专业学位研究生英语教学大纲》（A 类）、《高等学校英语专业英语教学大纲》（B 类）、《大学英语教学指南（2020年版）》（C 类）、《高等职业教育专科英语课程标准（2021年版）》（D类），同时借鉴国内外最新的测试理论和命题技术、方法，并参考目前通用的大学各类英语主要教材，又不完全依据任何一种教材；既注重考查大学生的英语综合运用能力，又考查大学生的英语基础知识和各项基本技能。本竞赛的初、决赛赛题具有较高的信度和效度，在内容上将最大程度体现真实性、实用性、交流性和时代性。本赛题既考查大学生的英语基础知识和基本技能,又侧重考查大学生的英语综合运用能力、阅读能力和智力水平。本次竞赛将借鉴国内外英语测试新题型及测试方法，在保持题型相对稳定性和连续性的基础上有所创新。竞赛内容将进一步加强英语基础知识和基本技能的考查力度，并加强考查“能力”的取向，加大语篇层次上语言运用能力的考查，同时将设计一些考查智力和综合运用英语能力的赛题，以增加赛题的区分度。
 
二、题型设置及考查范围
 
初、决赛笔试部分：
 
本竞赛各类别初、决赛笔试赛卷满分均为150分，其中建构反应题型占 90 分，选择反应题型占60分。笔试赛卷中的题型主要由听力理解、词汇和语法、完形填空、阅读理解、翻译、改错、智力测试和写作八大部分组成。
每种题型的具体设置如下：
 
1. 听力（Listening）
听力共分为A、B、C、D四个部分，共计25道小题，总分为30分。
Section A：短对话（Short Conversations）,共由五段简短对话组成，内容以日常生活对话为主；题目设置类型为选择题。放音时五段对话及问题依次序播放一遍，每段对话之间空有15秒的时间供参赛者阅读选项，并从四个选项中选择出一个最佳答案。
Section B：长对话（Long Conversations），共由两段较长对话组成；第一个长对话题目设置类型为选择题；第二个长对话题目设置类型为填空题。放音时两段对话依次序播放一遍，每段对话之间空有 60 秒的时间供参赛者阅读题目，并根据题目要求作答。
Section C：新闻（Short News），共由五段简短新闻组成；题目设置类型为选择题。放音时五段新闻依次序播放一遍，每段新闻之间空有15秒的时间供参赛者阅读题目，并从四个选项中选择出一个最佳答案。
Section D：由一段中篇叙述性音频构成，内容以演讲、描述性语篇为主；本部分包含5道小题，每小题2分。设题方面，A、C、D类为听写理解简答（Listening Comprehension），题型为简答题；B类为文意填空（Summary），题型为填空题，即根据听到的短文内容对短文大意进行填空。本部分听力将播放两遍录音，特提醒参赛者注意。
 
2. 词汇和语法（Vocabulary & Grammar）
本部分试题题目设置类型为四选一的选择题，共计15道小题，每小题计1分，总分为15分。
本部分赛题主要考查各类别参赛者在本类别内英语学习中所应掌握的词汇及语法知识；在15道小题中，还包含2-3道情景对话类小题，用以考查参赛者根据上下文语境做出反应的能力。
本部分赛题的题干内容会涉及一些国家和地区的文化知识，请参赛者注意了解。
 
3.完形填空（Cloze）
完形填空共分为A、B两部分，共计10道小题，每小题计1分，总分为10分。
Section A为选词填空题，共5道小题，每小题1分，共计5分。本题要求参赛者从所给出的7个单词或短语中选出5个，并用其正确的形式完成篇章填空。
Section B为填空题，共5道小题，每小题1分，共计5分。本题包含三种填空方式，即：根据上下文选词填空；根据所给单词的字母提示填空；根据所给单词的适当形式填空。
本部分赛题主要考查参赛者的语篇分析和理解能力、词汇知识和词汇运用能力。
 
4. 阅读理解（Reading Comprehension）
  阅读理解题在本竞赛笔试中所占比例较重，由三个英文篇章组成，共包含15  道小题，每小题2分，总分为30分。
Section A为匹配题（Matching），共5道小题，每小题2分，共计10分，主要考查参赛者通读篇章，对篇章内每段文字信息及大意的概括能力。
Section B为简答题（Question Answering），共5道小题，每小题2分，共计10分，主要考查参赛者精读篇章，准确理解篇章信息及问题并正确作答的能力。
Section C为摘要题（Gap-Filling），共5道小题，每小题2分，共计10分，主要考查参赛者准确把握文章大意及细节信息，补全文章大意的能力。
 
5.翻译（Translation）
翻译试题分为英译汉和汉译英两个部分，共2道题，共计15分。
英译汉部分共1道题，考查形式为整段篇章翻译，计5分，主要考查参赛者在上下文衔接及语言表达等综合翻译能力；汉译英部分共1道题，考查形式为整段篇章翻译，计10分。
 
6.智力测试（IQ Test）
智力测试题是语言类竞赛特有的一种题型，在本竞赛试卷中共5道小题，每小题2分，共计10分，其内容主要包括语言游戏、逻辑推理、数学运算、图形分析等，此类赛题有助于提高竞赛整体的知识性及趣味性，不但考查参赛者的英语理解思维能力，还将考查参赛者在联想和逻辑思维等方面的能力。
 
7.短文改错（Error Correction）
  短文改错由一个英语篇章构成，共设有10处错误，分为10道小题，每小题1分，共计10分。改错类型主要有换词、添词、删词。此类赛题主要考查参赛者的英语基础知识及综合辨识能力。
 
8. 写作（Writing）
在本竞赛的笔试赛题中，写作题共分为 Section A和 Section B两部分，共计30分。
Section A是小作文，分值为10分，主要以应用文和描述性作文为主。应用文多以信函、通知、广告等内容出现；描述性作文多以给出数据、图表等素材，要求参赛者对所给材料进行描述说明来作文，本部分作文主要考查参赛者对信息的捕捉并用英语进行准确描述的能力。
Section B为大作文，分值为20分。本题的题目多以给出话题或材料，要求参赛者根据所给材料表明观点并加以论述，主要考查参赛者用英语阐述观点、提供论据并论证总结的英语综合运用能力。
 
决赛口试部分：
 
全国大学生英语竞赛决赛中还设有口语考试，由各赛区决定是否施行口语测试。口试赛卷满分为50分，题型主要由自由对话、话题谈论、图片描述、朗读理解四大部分组成。
 
自由对话部分包括五道小题，每小题2分，共计10分。本部分主要由考官发问，参赛者作答的形式进行，问题内容主要以日常生活对话为主。本部分试题主要为减缓参赛者的紧张情绪，并考查参赛者用英语进行简单日常对话的能力。
话题谈论部分包括一道小题，计 10 分。本部分由考官提出话题，由参赛者根据话题进行自由谈论，该部分话题多属校园生活及时事现象方面的热门话题。本部分试题主要考查参赛者就一个话题是否能够用英语准确表达自己观点并给出分析性表述的能力。
图片描述部分由一道题目构成，计15分。本部分试题将给出一张或一组图片，要求参赛者用英语描述图片并解释图片所表达的意思。本部分赛题主要考查参赛者对英语描述性口语的掌握及应用情况，同时考查其用英语思维认知的能力。
朗读理解部分包括一道小题，计15分。本部分试题包含一段英语篇章，参赛者需大声朗读篇章，并回答考官就篇章内容所提出的 1-3个问题。本部分赛题主要考查参赛者在阅读理解方面的能力以及运用英语回答问题的能力，同时还考查参赛者对于英语语音和语调的掌握情况。


